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:يادآوري
k kx y 2 2)1
na )2

mn a  )3

:تعيين علامت چند جمله اي ها
صورت ه هر عبارت ب  ...n nf x ax bx   1 ي را يك چند جمله اي از درجهn مي گويند.

تعيين علامت چند جمله اي درجه يك) 1
:چند جمله اي را تعيين كرده و سپس با توجه به جدول زير تعيين علامت مي كنيم ي ابتدا ريشه

y x 2 مثال:  3
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تعيين علامت چند جمله اي درجه دو) 2
صورته ب 2هر عبارت درجه  f x ax bx c  2ي گيريممن سه حالت در نظر آي تعيين علامت رامي باشد كه ب:

 0)1
 0 )2
 0)3

 :داريم 2در يك عبارت درجه : يادآوري

:و همچنين براي به دست آوردن ريشه ها داريم

 f x x x  2 2 مثال:  4

nي جمله اي از درجه nتعيين علامت) 3

:به صورت زير عمل مي كنيم n ي جمله اي درجه nبراي تعيين علامت يك
1(  

2(  

3(  

4(  

5(  

6(  

7(  

:مثال      
   

x x x x x x x
f x

x x x x x

     


    

2 2 2 3

2 2 2
4 4 5 6 4 3

3 4 6 9 9
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ي مجموعه جواب نامعادله: 1تست 
  

x x

x x

 


 

2
2

4 5 0
1 1

كدام است؟

كسر: 2تست   
  
x x

x x

 
 

1 2
3 در كدام فاصله منفي است؟4

:تعريف تابع

:تابع به عنوان زوج مرتب
      , , , , ,f  1 2 2 3 4 3
      , , , , ,f  1 2 1 3 1 5

  يك تابع باشد؟              fرا چنان تعيين كنيد كه a: تست      , , , , ,f a 1 2 4 5 1 3

:نكته
:تابع از نظر نمودار

:آزمون خط قائم

يست؟كدام يك از گزينه هاي زير تابع ن: تست

1(2(3(4(  
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:تابع به عنوان يك دستگاه

:تابع از نظر ضابطه
:تعريف رياضي تابع

:روابط زير را از نظر تابع بودن بررسي كنيد: مثال
 y x 23 2 )1  

y x 2 2 6)2  

:نكته

كدام رابطه يك تابع است؟: تست
1( y y x  3 23 0 2( y y x  3 3 1 3( y x  1 0 4( cosx y x 1 

:نكته
y ي آيا رابطه y x   32 4 تابع است؟ 0

.تهي نيز تابع است ي موعهتك نقطه ها و مج: نكته
:نكته

:نكته

كدام يك از روابط زير تابع نيست؟
1(  x y   42 4 2 3 02( x y   1 2 0
3(    x y   2 22 3 44( y x    2 4 3
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:توابع چند ضابطه اي

به صورت
 
 

 n n

f x x D

f x x D
y

f x x D

 
  

 

1 1

2 2


:بايد داراي دو شرط زير باشد و است

1(  
2(  

زير تابع است؟ روابطكدام يك از 

1(   x x x
xf

x x

  
 

 

3 2 1

2 3 1
2(   x x

xf
x x

  
 

 

3 1 1

2 3 1

3(   x x
xf

x

 
 



2 2

1 1
4(  

xx
xf

x x

  

 

3

1 1

1

:تذكر

:جبر توابع
:جبر توابع از روي زوج مرتب) الف

انجام دهيد؟ gو fعمليات زير را بر روي: مثال

        , , , , , , ,f  1 2 2 3 3 4 4 5

f 2 
  f g 2 2 

f g 
f

g


 4

:نكته

        , , , , , , ,g  1 3 2 4 3 5 5 2
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:جبر توابع از روي ضابطه) ب
     
     /

f g x f g x

f g x f g x

   

  

ست حاصلا مطلوب ،توابع زير باشند gو fاگر: مثال  
  

f g

f g


 

2
؟1

   
x x x

x x x
f x g x

xx x
x

x

            
 

2
2 2 5 03 2 1

12 1 0
  

اگر : مثال f x x 2  و g x x 3، تابع و دامنه ست ضابطها مطلوبg

f

؟2

وابع از روي نمودارجبر ت) ج
.نمودارهاي زير را با استفاده از جبر توابع رسم كنيد: مثال

siny x x  )1

siny x x)2

y x x  )3

x
y

x


 21)4
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:نكته

:تابع مركب
:تابع مركب از روي زوج مرتب) فال

:دست آوريده ب gو fتوابع مركب زير را با استفاده از: مثال
                 , , , , , , , , , , , , , ,f g 1 2 2 3 3 4 4 5 1 3 2 4 3 5 5 2
 
( )
( )
(x)

fog x

gof x

fof x

gog







:نكته
:تابع مركب از روي ضابطه) ب

    fog x f g x

             :شرط تشكيل    g f g ffog xD x x D g x D R D   

    gof x g f x

      :      شرط تشكيل    f g f ggof xD x x D f x D R D    

اگر: مثال f x x 2  و 2 g x x 4 ؟آن ي و دامنه fogست تعيينا مطلوب ،باشد 1

اگر: مثال     f x x x   و g x xي ست ضابطه و دامنها ، مطلوبgof؟

اگر: مثال     f x x x  2 حاصل ،باشد 2 fff x كدام است؟
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 اگر: مثال  x x
f x

x x

  
   

2 1 0 1
1 مطلوب0 تسا ، cosfof x ؟2

:دست آوردن تابع اوليه از روي روابط تركيبيه ب
  ...، ابتدا fogاز fدست آوردنه براي ب) الف

اگر: مثال fog x x 3 و 4 g x x 5، ستا مطلوب f x؟

ر بعضي از مواقعد) ب g x صورت تابعي ازه بfog در اين حالت  .است...  
f x x

x x
    
 

2
2

1 1 

f x x
x x

    
 

3
3

1 1  

و fogاگر) ج f x اشد براي تعيينمعلوم ب g x مطابق زير عمل مي كنيم:

اگر: مثال fog x x 3 و 7 f x x 10 ستا مطلوب ،6 g x؟

بين ي از رابطه fدست آوردنه براي ب) د f x و f x ...
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اگر: مثال   f x f x x   2 2 باشد، آنگاه 3 f x كدام است؟
1( x  32 2  2(x  32 2  3( x 2 1  4( x 2 3  

:نكته

بين ي از رابطه fدست آوردنه براي ب) ه f x وf
x

 
 
 

1 ...  

اگر: مثال f x f xx
    
 

12 4 ستا مطلوب ،باشد 2 f x؟

1( x x
x

  28 2 4
32( x 2 2  3( x2

34( x 4 3  

:نكته

در توابع هموگرافيك به صورت: نكته  ax bf x
cx d

   اگر...  
  

را چنان تعيين كنيد كه در تابع m:مثال  xf x x m
  

2 2
ي رابطه1   f f f x f x ؟برقرار باشد

صورته در توابع ب: نكته  x
f x

x


1داريم:   ...
n

x
fff f x

x


1  

صورته در توابع ب: نكته  xf x
x


 21

:داريم ...
n

xfff f x
x


 21

:تساوي دو تابع
توابع f x و g x ند اگرا با هم مساوي:

1(  
2(  

تا

تا

 بار

n زوج;  

n  فرد;  
 ...

n

xf f f f


 

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توابع: نكته  ax b
f x

cx d





و  ax b

g x
cx d




  ...آن كه با هم مساوي نيستند مگر 

توابع: نكته f x x a 2 و 2 g x x a x a  در هيچ صورت برابر نيستند.

.ير را بررسي كنيدتساوي توابع ز: مثال
) الف   xf x g x xx

  
2 1 11

) ب   log logf x x g x x 2 2

) ج    xf x g x
x

 
    

4
40

1

)د   f x g x
x
 
  

 
2
10 1

) ه     f x x x g x x x   1 1

) و   x xf x g x xx

   
1 1

11
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:تابع يك به يك
:تعريف

:تابع يك به يك از روي زوج مرتب) الف

اگر تابع: تست        , , , , , , ,f m m a  2 2 3 1 3 كدام است؟ aيك به يك باشد، 2

:تابع يك به يك از روي نمودار )ب
:آزمون خط افقي

كدام يك از گزينه هاي زير تابع يك به يك است؟: تست

1     (2(3(4 (

:تابع يك به يك از نظر ضابطه) ج

:تعريف رياضي تابع يك به يك

:به يك بودن توابع زير را بررسي كنيديك : مثال
y x 34 5 )1  

y x 24 6 )2  

:نكته

x 

y 

y 

y 

x 

x 

x 

y x y 
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كدام گزينه يك تابع يك به يك است؟: تست
1( y x 3 2 1 2( y x x   

3 53( y x x  3 5 64( siny x 2

:نكته

يك از توابع زير يك به يك است؟ كدام: تست

1(  
x x

xf
x x

 
 

 

1 0

1 0
2(  

x x
xf

x x

 
 

 

2 0

2 0

3(   x x
xf

x x

 
 

 

2

3

0

0
4(   x x

xf
x x

 
 

 

3

3

0

0

:نكته

را چنان تعيين كنيد كه m:تست  xf x m x
  

1 3
2 .يك به يك باشد1

:نكته

اگر تابع: تست  x a x
f x

x x

  
 

 

2 1
2 3 1

قدر است؟ه چ aيك به يك باشد، حدود

:توابع زوج
:را زوج گويند هرگاه fتابع

1(  
2(  
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  ...براي تشخيص زوج بودن يك تابع كافي است : نكته

.تابع زير را از نظر زوج و فرد بودن بررسي كنيد: مثال
y x 24 1 

:نكته

.محور تقارن توابع زوج است ،هاyمحور: نكته

:تابع فرد
  ...را فرد گويند هرگاه  fتابع

1(  
2(  

.نه فرد و نه زوج است fتابع ،متقارن نباشد fDاگر: تذكر

  ...براي تشخيص فرد بودن يك تابع كافي است : نكته

.تابع زير را از نظر زوج و فرد بودن بررسي كنيد: مثال
y x x 32 5

:نكته

هرگاه مبداء مختصات مركز تقارن تابع: تست log ax x 29 كدام است؟ aباشد، 1

 ,A x y
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.مبداء مختصات، مركز تقارن نمودار تابع فرد است: نكته

  ...آن كه نمودار توابع فرد از مبداء مختصات مي گذرد مگر : نكته

:نكته

اگر: تست   f x x A x  2 و، زوج 1    sing x B x x  22 ،فرد باشدB A كدام است؟

.تنها تابعي است كه هم زوج و هم فرد است ،...............تابع : نكته

:زوج و فرد بودن توابع زير را بررسي كنيد: مثال

   f x tg x )1

   sinf x x )2

   f x x x    )3

  xf x
x

 
   

2
2 1

 )4  

را چنان تعيين كنيد كه تابع bو a:تست        , , , , , , ,f a b   1 4 2 4 3 2 3 زوج باشد؟ 1

:در جبر توابع داريم: نكته
  زوج   زوج      زوج   زوج

   فرد  فرد     فرد   فرد
  زوج     زوج   فرد    فرد 

 ,A x y
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:در تركيب توابع داريم: نكته
1 (f زوج وg  زوج

2 (f زوج وg  فرد

3 (f فرد وg  زوج

4 (f فرد وg فرد 

fحاصل ،زوج باشد gو fاگر: مثال g

g

2
3

چيست؟

براي هر تابع مانند: نكته f x ،...

:هر تابع را مي توان به صورت مجموع يك تابع زوج و يك تابع فرد نوشت: نكته

  ...يك تابع زوج باشد  fهرگاه: هنكت

را چنان تعيين كنيد كه a: تست f x x a x   2 زوج باشد؟ 2

a: تست b c  را چنان تعيين كنيد كه f x x a x b x c      1 زوج باشد؟

a:تست b را چنان تعيين كنيد كه f x x a x b x     2 فرد باشد؟ 5

  ...توابع كثيرالجمله : نكته

اگر تابع: تست       f x x a b x b x c       4 3 22 1 3 aفرد باشد، 3 b c 2 كدام است؟

اگر تابع: تست        , , , , ,f x a b c  1 0 0 1 aصلحا ،هم زوج و هم فرد باشد 2 b c  كدام است؟
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aاگر تابع زير فرد باشد،: تست b c  كدام است؟

 
x x

x xf x
ax x

x bx c

    
 
  

2

2

3 05 1
0

در تابع: نكته   
 

g x x a
f x

h x x a

   
:داريم 

.است......... د، و مشتق تابع فر......... مشتق تابع زوج، : نكته

كدام گزينه هميشه درست نيست؟: تست
مشتق توابع فرد، زوج است )2  مشتق توابع زوج، فرد است )1
انتگرال توابع زوج، فرد است )4  انتگرال توابع فرد، زوج است )3

:همواره در مشتق پذيري داريم: نكته
   
   

f x f x

f x f x

    


   
 f زوج

   
   

f x f x

f x f x

   


  
  fفرد

زوج و  fاگر: تست f  1 و 1 f  1 آنگاه ،باشد 2 f  1 م است؟كدا

كدام است؟ fogمشتق تابع ،زوج باشد gفرد و fاگر: مثال

تابع: تست f x x x  2 4 اگر. مفروض است 4   g x f x m  آنگاه ،زوج باشدm كدام است؟
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را طوري بيابيد تا mحدود: تست f x x x m    4 3 4 2 فرد باشد؟ 1

)از لحاظ زوج و فرد بودن(كدام يك از توابع زير مانند بقيه نيست؟: تست
1(  cos cosf x x x

          
   5 5

2( f x x x   5 5

3(  sin sinf x x x
          

   6 6

4(     f x x x   2 22 2

:تابع يكنوا
.تابع همواره صعودي يا همواره نزولي را يك تابع اكيدا ً يكنوا گويند

.در رياضيات هميشه از سمت چپ به نمودارها توجه كنيد: نكته

:نكته
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:تابع معكوس
:دست مي آيده جاي مؤلفه هاي اول و دوم عوض شود، معكوس يا وارون تابع ب fهر گاه در تابع

    , ,f y x x y f  1

      , , , , ,f  1 2 3 4 2 4

.پذير استهر تابع اكيدا ً يكنوا، يك به يك است و هر تابع يك به يك، معكوس : نكته مهم

:دست آوردن ضابطه معكوس يك تابعه روش ب
1 -
2 -

:دست آوريده معكوس توابع زير را ب: مثال
y x 3 5
y x x x   3 23 3 4

  ...وارون تابع فرد، : نكته

،يك تابع وارون پذير باشد fهرگاه: تست   f x f x  چگونه است؟
يك به يك )4  معكوس ناپذير )3  يكنوا )2  وبامتن )1

:نكته
)الف

)ب

نمودار تابع: تست y x   31 كند؟ وارون خود را در چند نقطه قطع مي 1

y x y f x
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تابع:تست هرگاه     y a x a x a x x      4 3 21 2 4 آنمعكو روي3 وارون باشد، پذير yخطس xرا
در چند نقطه قطع مي كند؟

:نكته

اگر: تست fof x x 1 و   f x x xx  1 كدام است؟ x، آنگاه حدود تغييرات0

:در تركيب توابع داريم :نكته
)
)
)

1
2
3

  

fاگر: تست gx x   و f x x 2 آنگاه ،باشد 1 g كدام است؟ 0

اگر: تست  xf x x
 

2 5
،باشد1

f
R 1 كدام است؟

:نكته

yتابع معكوس: تست x x  4 است؟ كدام 4
1( y x x  4 42( y x x  4 4
3( y x x 24( y x x  2

:نكته

ي نقطه ي فاصله: تست ,A 1 fرا از متناظرش روي2 1 بيابيد؟
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axگرافيك به شكلدر توابع همو: نكته by
cx d




  ...اگر  

:تذكر
اگر: نكته   f x f x :باشد، داريم 1

...
n

n k
fof of

n k


   

2
2 1 

اگر: تست  xf x x
 

1
ست؟ا دامك fofآنگاه ،باشد 1

fو fجهت تغييرات: نكته 1 يكسان مي باشد.
  ...دست آوردن معكوس يك تابع چند ضابطه اي ه براي ب :نكته

  x x
f x

x x

 
   

2 5 0
1 0

اگر: تست        , , , , , , ,f  1 2 2 5 0 3 4 و 1        , , , , , , ,g  2 3 1 4 4 1 3 gofتابع ،باشد0 1ست؟ا كدام

اگر: تست f x x 1 و g x x xو 2  gي آنگاه ضابطه،0 of 1 ست؟ا كدام1

 بار
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تابعي معكوس پذير و gهرگاه: تست  xf x g    
 

3 12 آنگاه ،باشد4 f x1 ست؟ا كدام

وارون تابع: تست y x x  ست؟ا كدام

وارون تابع:تست 
x

x

e
y

e






2

2
1
كدام است؟1

:تابع پوشا
:ربه عبارت ديگ .تابع زير مجموعه برد تابع باشد ي تابع باشد و يا هم دامنه ي توابعي هستند كه بردشان برابر هم دامنه

  f

A B
B R

y f x

   
  

  ...براي تشخيص پوشا بودن مي توان : نكته

:پوشا بودن توابع زير را بررسي كنيد: مثال

y x x

 


  

 
3 1

 )1  

y x

 



2

 )2  

 y x

 
 

  )3  

   

xy
x

   



  

5 2

2 1
5

 

 )4  

 شرط

 پوشا بودن
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.تابعي را كه هم يك به يك و هم پوشا باشد دوسويي گويند: نكته

با كدام ضابطه يك به يك و پوشاست؟ يرزتابع : تست
1( y x x    2( y x x 

3( x
y x   4( y x x

f:تابع: تست   ي با ضابطه  x x
f x

x x

  
 

0
2 0

چگونه است؟

:تهنك

:تابع ي قواعد تعيين دامنه
:جملهالتوابع كثير - 1  ...n nf x ax bx d   1

  x xf x 
22 5

4

:توابع كسري - 2   
 

g x
f x

h x
 

  xf x
x


2

5 1
1

     
xf x

x x


2

     
xf x

x x


 
3 7

  xf x
x x


      


 

22 1
2 2

   
xf x

x



3

2 3 1
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:زوج ي توابع راديكالي با فرجه - 3   kf x g x 2

:نكته

:تذكر

  xf x
x


 

5 2 3
1 1

  xf x x
 

1
2

 f x x  1 3

  xf x
x x




1

 f x x x 

   f x x 3

 
 

xf x
x




2 3
3

 

 f x x x 

       :توابع لگاريتمي - 4  loga
b ff x D  

  log x
xf x 


29
1

١
٢
٣
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   /logf x x 0 1 2

:توابع مثلثاتي - 5

sinyدر توابع) الف u وcosy u  كافيست...  

   
sin xf x

x



3 1
2

yدر توابع) ب tgu وcoty u داريم:

coty u

y tg x  
 
 

 2 4

:توابع معكوس مثلثاتي - 6

sinyدر توابع) الف Arc u وcosy Arc u داريم:

  cos xf x Arc x
 
 
 

 
2
1

yدر توابع) ب Arctgu وcoty Arc u كافيست:

y Arctg x

:توابع قدرمطلقي و براكتي - 7

yدر توابع u و y u  كافيست...  

siny x 1

:توابع چند ضابطه اي - 8

 

 

x
x

f x
x

x

   
 


1 01
1 0

 

y tgu
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:قواعد تعيين برد تابع

توابع خاص - 1

 f x x

  kf x x 2

  kf x x 2

   f x x

   f x x x 

     f x x x  

  sinf x x

  cosf x x

  sin cosf x a x b x 

  sin cosf x x x 

  sinf x x 1

  cosf x x 1

  sinf x Arc x

  cosf x Arc x

 f x Arctgx

  cotf x Arc x

 f x x x  1

  ax bf x
cx d




  sin cosn nf x x x 2 2

  sin .cosn nf x x x 2 2
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  axf x
x


2

2

1
 f x x a x b   

 f x x a x b   

:محدود ي توابع با دامنه - 2

 f x x x 

  cos sinxf x x    2
2

:با استفاده از ماكزيمم و مينيمم مطلق و مجانب ها - 3

 f x x x  2 2 10

 f x x x   2 2 3

:نكته

    f x x x x x      1 3 8 3

 f x x x x    25 4 4

:نكته
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  x xf x
x x

 
 

2
2

2 9
2 3

y x x   
15 3

   sin cosy Arc x x Arc x x     3 31 3

:روش مربع كامل - 4

y x x  2 4 5

استفاده از - 5 0 و حل كردن آن:

xy
x


 21

:نكته مهم

اگر در تابع: مثال y f x داشته باشيم ,fD  0 و 2 ,fR  1 ست دامنه و برد تابعا ، آنگاه مطلوب4 g x:

   g x f x  4 2 1 3

yست دامنه و برد تابعا مطلوب: مثال x  4 2 3:
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:ب تابعتناو ي دوره
تابع y f x ب گويند اگر عدد مثبتورا متناT وجود داشته باشد به قسمي كه:

1(  
2(  

.تناوب تابع است ي دوره Tآنگاه
:نكته
اگر: تست   f x f x  2 ؟تناوب تابع كدام است ي باشد، دوره
1( 4 2( 3 3( 2 4( 1  

:همواره به خاطر داشته باشيد: نكته
1 -
2 -
3 -
:تناوب توابع براكتي ي دوره - 1

  ax
y  1 y ax ax 

   y ax ax  

:تناوب توابع مثلثاتي ي دوره - 2

sin cosn ny ax ax 2 2sin ny k ax b 2sin ny k ax b 2 1

cotn ny tg ax ax 2 2cos ny k ax b 2cos ny k ax b 2 1

coty tgax ax ny tg ax b 
 
 

sin
sin

ax b
y

c ax d

 




sin cosn ny ax ax cotny ax b 
 
 

cos
cos

ax b
y

c ax d

 




cotn ny tg ax ax sinny k ax b sin cosy ax ax 

cosny k ax b 

sin cosn ny ax ax b  

y tgax

coty ax

coty tgax ax 
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:تناوب توابع زير را تعيين كنيد ي دوره: مثال
siny x 10 3siny x 5

  .cos
x

y x
 
 
  1y tg x 7

siny x 1 y x x 3 3

sin cosy x x 4 42 2 
x

y
 
 
    41

   y x x x  3 2

sin cosy x x
 

23 5 3

sin cosy x x 
25 155 73 2

cos x x
y tg

    
 

6 75 74 3 3

sin cos cosy x x x 2

coty x tg x 2 2

sin cos
cos sin

x x
y

x x





2 2

5 2 6 2

:نكته

cos
cos

x
y

x


:نكته
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sin ;

;

x x Q
y

x Q

  
 

2
2

0
:نكته

 siny x 2

 siny x 5

:نكته
siny x 2

cosy x

:نكته

:به طور كلي توابع زير متناوب نيستند: نكته
1 -
2 -
3 -
4 -

 log sin x2

sin x5

:نكته
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:معرفي توابع خاص
توابع مثلثاتي )1

:مثلثاتي ي دايره

:توجه

:نمايش نسبت هاي مثلثاتي در مثلث قائم الزاويه

cosاگر sin  0 وcos cot  0 آنگاه ،باشد در كدام ناحيه است؟

xاگر   9 cosو9 mx  13 كدام است؟ mآنگاه حدود ،باشد2
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:علامت نسبت هاي مثلثاتي در چهار ربع دايره
ربع اول  ربع دوم  ربع سوم  ربع چهارم

sin 
cos 
tg 
cot 

:نكته
:نسبت هاي مثلثاتي زواياي اصلي

2  3
2


2


3


4


60  

sin 
cos 
tg 
cot 

:نسبت هاي مثلثاتي
نسبت هاي - 1  و  2 و  :

 sin k  2
 cos k  2
 tg k  2
 cot k  2

 sin k  2
 cos k  2
 tg k  2
 cot k  2

 sin   

 cos   

 tg   

 cot   
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 sin   

 cos   

 tg   

 cot   

 sin  

 cos  

 tg  

 cot  

نسبت هاي - 2   
 2و   

 
3
2:  

sin     
 2

cos     
 2

tg
    

 2

cot     
 2

sin     
 2

cos     
 2

tg
    

 2

cot     
 2

sin     
 

3
2

cos     
 

3
2

tg
    

 
3
2

cot     
 

3
2
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sin     
 

3
2

cos     
 

3
2

tg
    

 
3
2

cot     
 

3
2

aاگر b


  آنگاه حاصل عبارت زير كدام است؟ ،باشد4

sin sin sin sina b a b        
   

8 2 2 

:اتحادهاي مثلثاتي
sin

sin cos
cos


 




    
2 2  )1  

 cot
cot
tg

tg


 



   
  )2

 cot ,sec ,csctg        )3

 cottg    2 21 1  )4  

هاينسبت   :

 sin     )5

 cos     )6

 tg     )7
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نسبت هاي  2:
sin  2)8
cos  2)9

sin ,costg      2 2 2)10

نسبت هاي 3:

sin  3)11
cos  3)12
tg  3)13

:فرمول هاي طلايي
cos  2  )14  
sin  2  )15  
tg  2  )16

:نتايج
sin cos  )17
sin cos  )18

tg
tg



 


1
1 )19  

sin cos  4 4 )20  
sin cos  6 6 )21  
 sin cos  2 )22

:فرمول هاي تبديل جمع به ضرب
sin sinp q )23
sin sinp q )24
cos cosp q )25
cos cosp q )26
tgp tgq )27
cot cotp q )28
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:فرمول هاي تبديل ضرب به جمع
sin .cosa b )29
sin .sina b )30
cos .cosa b )31

:فرعي ي چند رابطه
   sin sina b a b  )32
   cos cosa b a b  )33

cot tg  )34
cot tg  )35

عبارات زير كدام است؟ ي ساده شده

 
sin sin cos

sin cos
a a a

a a

  
 2
3 2

tg
tg

 


1 10
1 10

sin . xx tgx tg
    
1 2

cottgxاگر x  sinو 4 cosy y 
1
sinحاصل ،باشد3 x2 وsin y2كدام است؟
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:معادلات مثلثاتي
 )معادلات نوع

sin sinx  

cos cosx  

cot cot
tgx tg

x





 

 

:نقاط مهم دايره

:1نكته 

:2نكته 

:تذكر مهم

:معادلات زير را حل كنيد
sin x  2 1 0 )1
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cos x  2 2 1 0 )2

  cos cosx x    
 
2 04 )3  

x xtg tg  12 3 )4

:1نكته 

:2نكته 

sinجواب كلي معادله ي مثلثاتي: تست cos sin cosx x x x 2 كدام است؟ 2
1(k   42(k 2

3 43(k 2
3 44(k  2 4  

sinنقطه پاياني كمان جواب هاي معادله : تست cos cos
cos

x x
x

x
 


بر روي دايره مثلثاتي راس هاي كدام چند ضلعي11

است؟
)3 مستطيل)2مربع)1 مثلث متساوي الساقين)4مثلث قائم الزاويه 

)معادلات نوع

جمع ريشه هاي معادله روبرو در:تست , 0 sinكدام است؟2 cosx x  22 1 0  
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)معادلات نوع
sin sin sinx x x  2 3 0 )1

cos cos cosx x x 15 3 22 )2  

:1نكته 

:2نكته 

tgxاگر: تست  sinحاصل ،باشد 2 cos
cos sin

x x
x x




3
كدام است؟2

:نكته

حاصل: تست sin cot 2 كدام است؟ 21

:نكته

sinحاصل: تست cos10 3 كدام است 10

:نكته
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:نمودار توابع مثلثاتي

نمودار تابع: مثال siny x   2 4 :تناوب رسم كنيد ي را در يك دوره 3

sinyشكل روبرو، قسمتي از نمودار تابع  :تست a bx    
 

1
a.. است2 b كدام است؟

1(22(  /2 5
3(34(  /3 5

cosyنمودار تابع : تست x     
 

4 3
4

روي بازه ي   ,1 ، در چند نقطه بيشترين مقدار را دارد؟1
1( 1 2( 2  3( 3 4( 4

siny x cosy x

y tgx coty x

2

/2 5
/3 5

2
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sinyنمودار تابع: تست x   
 

3 2
4

,روي بازه ي      
3
2

ها را قطع مي كند؟xدر چند نقطه محور
1( 22( 33( 44( 5

توابع معكوس مثلثاتي )2
siny Arc x )1

cosy Arc x )2

y Arctgx )3
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y Arccotx)4

:معكوس مثلثاتي روابط
       sin sin cos cos cot cotArc x Arc x tg Arctgx Arc x   )1

       sin sin cos cos cot cotArc x Arc x Arctg tgx Arc x   )2

 sinArc x )3

 Arctg x )4

 cosArc x )5

 cotArc x )6

   sin cos cos sinArc x Arc x )7

   cot cotArctg x Arc tgx )8

   cot cottg Arc x Arctgx )9

   sin cos cos sinArc x Arc x )10

sin cosArc x Arc x )11

cotArctgx Arc x )12
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Arctgx Arctg
x

 
1 )13

cot cotArc x Arc
x

 
1 )14

Arctgx Arctgy )15

:معادلات معكوس مثلثاتي
cosArc

   
 

1
2 )1  

  mArctg m Arctg m
     

1 2 )2  

cos sinArc
     

  
8

17 )3  

sin cosArc    
 

2
3 )4  

Arctg Arctg
   

        
   

2 2
2 2 )5  

sin cosArc Arc
       
   

1 1
2 2 )6  

cottg Arc
     

  
5
4 )7  

cos cosArc Arc
        
   

1 1
2 2 )8  

 sin Arctg 2)9

:نكته
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شكل مقابل، نمودار كدام تابع است؟: تست

cos(sinنمودار تابع  :تست )y x كدام است؟ 1

2تابع درجه )3
axبه شكل عمومي: معادله درجه دو) الف bx c  2 .مي باشد 0

b،مبين اين معادله ac  2 :مي باشد و داريم 4
  

:نكات مهم
1(  

2(  

3(  

4(  

5(  

)با توجه به شكل معادله :مثال )f x 0 چند ريشه دارد؟ جمع ريشه هاي اين معادله كدام است؟

1( cosy Arc x   2( cosy Arc x

3( siny Arc x   4( siny Arc x

)٢  
)٣  

)١    
   
   

0
0
0

2 1 2 4
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:درجه دوم ي روابط بين ريشه هاي يك معادله
xاگر xو 1 :داريم ،ريشه هاي معادله باشند 2

)
)
)

S x x

P x x

D x x

   

   

   

1 2

1 2

1 2

 

xي معادله: مثال x  2 4 1 :ستا مطلوب. فروض استم 0

x x 
1 2

1 الف(1

x x 1 2
2 ب( 2

 x x 1 2
3 ج( 3

x x
x x 1 2

2 1
د(

x x x x 1 2 1 2
3 ه( 3

x x 1 و(2

:درجه دوم آن را بنويسيم، داريم ي ك معادله معلوم باشد و بخواهيم معادلهاگر ريشه هاي ي: نكته

2درجه دومي بنويسيد كه ريشه هايش ي معادله: تست .باشد 3

:نكات مهم
1 -

2 -

3 -

4 -

:تذكر مهم
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ي ريشه هاي معادله ،mبه ازاي كدام مقدار: تست x m x m   2 2 25 3 يكديگرند؟ ي قرينه 0

xي معادله ي يك ريشه ،mبه ازاي چه مقاديري از: تست x m   2 4 2 ديگر آن مي باشد؟ ي سه برابر ريشه 0

:شتن معادله درجه دو در حالت خاصنو ي طريقه
axي معادله bx c  2 :فروض استم 0

.فوق باشند ي ريشه هاي معادله ي درجه دومي كه ريشه هايش قرينه ي براي معادله) 1

.فوق باشند ي درجه دومي كه ريشه هايش عكس ريشه هاي معادله ي براي معادله) 2

.فوق باشند ي ريشه هاي معادله ي درجه دومي كه ريشه هايش عكس و قرينه ي براي معادله) 3

:تذكر مهم
x ي معادله: مثال x  2 2 5 درجه دوم جديدي تشكيل دهيد كه ريشه هايش با ريشه هاي ي معادله. مفروض است 0

اين معادله در روابط زير صدق كند؟
الف( قرينه

ب( عكس

ج( نصف

د(  برابرسه 

ه( مربع

:كهوقتي داراي ريشه مشترك هستند  2درجه ي دو معادله: نكته
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xاگر معادلات: تست mx  2 3 nxو 0 x  2 4 6 mمشترك باشند، ي داراي ريشه 0 n كدام است؟

:درجه دوم همواره مثبت يا همواره منفي باشد اين است كه ي معادلهآن كه شرط : نكته

yكه تابع براي آن mحدود: تست mx x  2 2 قدر است؟ه همواره مثبت باشد، چ 1

xدرجه دوم ي در معادله: تست x  2 2 3 xحاصل 0 x

x x





1 2

1 2

2
2

3 2
كدام است؟3

:نكته مهم

xدرجه دوم ي در معادله: تست x  2 3 1 حاصل 0 x x 1 2
2 3 كدام است؟ 1

xريشه هاي معادله ي و  اگر x  22 3 4 ,باشند، مجموعه جواب هاي كدام معادله، بـه صـورت    0
 
 

  
 

1 11 1 

است؟
1( x x  24 5 1 0 2( x x  24 3 1 03( x x  24 5 1 0 4( x x  24 3 1 0 

:معادلات درجه دوم در حالات خاص
axدرجه دوم ي در معادله bx c  2 :داريم 0

c  0 )1

b 0 )2

)٢  
)٣  

)١  f

f

f

f

 
  
  
  

0
0
0
0)۴  
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b c 0 )3

a b c  0 )4

a c b  )5
ي معادله: تست   x a x a    2 22 4 كدام است؟ aمقدار .صفر است ي داراي يك ريشه 0

xي ريشه هاي معادله tgbو tgaاگر: تست x  2 3 4 ،باشد 0 tg a b كدام است؟

xي ريشه هاي معادلهآن كه براي : تست mx  24 2 1 كدام است؟ mحدود ،يك كمان باشند cosو sinبتوانند 0

xي را طوري بيابيد كه بين ريشه هاي معادله m:تست x m  22 4 x ي رابطه 0 x 1 22 برقرار باشد؟ 5

xي را طوري بيابيد كه بين ريشه هاي معادلهm:تست mx  2 27  ي رابطه 0  برقرار باشد؟2

ي را طوري بيابيد كه معادله m:تست mx m x m    2 1 1 مختلف العلامه باشد؟ ي داراي دو ريشه 0
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ي ريشه هاي آن باشد و از نقطه 2 و - 1درجه دومي بنويسيد كه ي معادله :تست ,1 بگذرد؟ 2

:نكته

چه قدر باشد تا نمودار mحدود: تست   y m x x m    21 باشد؟ maxناحيه بگذرد و دارايچهار از  2

yكم ترين مقدار تابع : تست x mx  2 كدام است؟ mقدارم. مي باشد 2برابر 3

yبرد تابع: تست x x 2 كدام بازه است؟

اندازه ي طول و عرض اين مستطيل. متر مربع است 14متر و مساحت آن  18محيط يك زمين مستطيل شكل : مثال
م است؟كدا
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:نمودار تابع درجه دوم) ب

، نمودار تابعmبه ازاي كدام مقدار: تست y m x x m   21 ها قرار دارد؟xهمواره زير محور 3

yاگر تابع: تست ax bx c  2 ناحيه ي چهارم عبور نكند، آن گاه كدام گزينه درست است؟ز فقط ا

a 0 a 0

 0

 0

 0
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تابع نمايي )4
xyصورته ب a مي باشد و به شكل زير است:

:خواص تابع نمايي

.اگر در تابعي روابط زير برقرار بود، تابع نمايي است: نكته
 f x y  )1
 f x y  )2

:همواره داريم: تذكر
a 0 )1  

a
p q

a

 
   

0 1
1 )2  

تابع: تست xy m m  2 3 صعودي است؟ mي چه مقاديري ازبه ازا 3

m

n
a

a
)2m na a )1

m
a

b
   
 

)4   mab  )3

 mna )6na )5
mna )8mn a )7

n na b )10nk a )9
m n a  )11

a 0 1 a 1
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kاگر: تست a 2 13 آنگاه ،باشد 6 
k
كدام است؟327

xي معادله: تست x x  9 6 2 چند جواب دارد؟ 4

در تابع با ضابطه ي   . ;xxf a b b 0 داريم f  30
2

و   f   32
32

fمقدار . 
 
 
 
3
2

كدام است؟
1( 6 2( 8  3( 12 4( 24

لگاريتمتابع  )5
logxبه شكل

ay  بيان مي شود و به مفهوم زير است:
log loga

b n  4
2

log
log

log
log

log
log

x
a

b
c

d
e n

f
  :تعميم

a 0 1 a 1
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:لگاريتم براي اعداد منفي وجود ندارد ولي جواب لگاريتم مي تواند مثبت، منفي و يا صفر باشد و داريم: نكته
a,اگر  b  a,يا  1 b 0 ...گاه  آن ،1
aاگر

b


 
1

0 1
aيا

b

 


0 1

1
...گاه  آن ،

:نامساوي هاي لگاريتمي
:a x y  1 )1

:a x y   0 1 )2
logx

a  0 )3
logx

a  1 )4
:نكته
.اگر در تابعي روابط زير برقرار بود، تابع لگاريتمي است: نكته

 f x y  )1
x

f
y

 
 

 
 )2  

 nf x  )3

:خواص تابع لگاريتم

:ساده كردن لگاريتم ي طريقه

log a
a  )2log a 

1)1
log ab )4loga 10)3

log na )6log a

b
 )5

log
n

m
a
b )8log m

a
b  )7

loga
b )10loga

b  )9
log x

aa )12logba )11

log loga b
cb  )14log x 

1)13

ln x  )16log
log

a
c
b
c

 )15



مهندس برادران: تهيه و تنظيم              تابع:درسنامه 100

:حاصل عبارات زير را بيابيد
log

log
log

x


2

3 0 )1

 log 
3125

5 )2  

log 32
8 )3  

log 
21000 )4

log xx 10000 )5

...log log log logtg tg tg tg    1 2 88 89    )6

     ...log log log   1 2 20 )7

logاگر: تست a2 وlog b3، ست حاصلا مطلوب:
log 36 

log 25  

log 8
9  

:زوج داريم ي در توابع راديكالي با فرجه: نكته
  logu

af x 
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logعبارت ي دامنه: تست
x
x

 24 1
كدام است؟

:نكته

A!اگر: تست n ستا باشد، مطلوب:
...

log log logA A A
n

  
2 3

1 1 1

:حل كنيد معادلات زير را: مثال
   log log log logx x    2 1 3 30 2

log logx x 55 50

   log logx x  2 2 10

:دست مي آيده زير ب ي تعداد ارقام يك عدد از رابطه: نكته

logاگر: تست /2 0 چند رقم دارد؟ 1002،باشد 301
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لقتابع قدرمط )6
yتابع قدرمطلق به صورت x بيان مي گردد و به مفهوم زير است:

x a  )1

x  )2

 max ,x x  )3

1حاصل: تست كدام است؟ 2
1( 1 2  2( 2 1 3( 2 1 4(  1 2  

aاگر: تست x b ، حاصلx a x b   كدام است؟

xي معادله: تست x   2 2 2 چند جواب طبيعي دارد؟2

:نكته

xي معادله: تست x  2 2 9 چند جواب صحيح دارد؟ 9

نمودار تابع: تست max sin ,cosx x ي در بازه  , 0 كدام است؟ 2

اگر: تست   ,f x Max x x 2 ، آنگاه مي نيمم تابع1 f x كدام است؟
1(1

32(2
33(4

34(  2 



مهندس برادران: تهيه و تنظيم              تابع:درسنامه 103

:قواعد قدرمطلق
k kx x 2 2 2 )1  

:نكته

اگر: تست ,x  2 xحاصل  2 x x x    2 24 4 4 كدام است؟ 4

x x y    )2  

x a x  2 2 2 4 )3  

xمعادله : تست   1 2 چند جواب دارد؟ 3

x a 2 2 )4  

:تذكر

x a 2 2 )5  

:تذكر

:نامعادلات زير را حل كنيد: مثال
x 1 2 3 )1

x   2 1 2 )2

x 1 3 )3
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x   1 2 )4
:تذكر مهم

x y )6

:نكته

x y )7

x y   )8

x y z    )9

x

y
 )10  

xاگر : تست
  

3
باشد كدام گزينه درست است؟2

1( sin cos sin cosx x x x  2( sin cos sin cosx x x x  

3( sin cos sin cosx x x x  4( هيچكدام

كدام گزينه همواره درست است؟: تست
1( sin cos sin cosx x x x  2( sin cos sin cosx x x x  

3( cot cottgx x tgx x  4( cot cottgx x tgx x  

xچند عدد صحيح در تساوي : مثال x x    2 6 3 2 صدق مي كند؟ 8

:نكته

x


   



)11
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xمجموعه جواب نامعادله : مثال x  2 1 2 كدامست؟ 1

:حل معادلات قدرمطلقي
:روش تشريحي) فال

:معادلات زير را حل كنيد: مثال
x x  2 1 الف( 8

x x   1 3 ب( 5

:روش تستي) ب
معادلات نوع اول ) 1 :

x a x b k   

معادلات نوع دوم ) 2 :
x a x b k   
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:معادلات زير را حل كنيد: مثال
x x   1 3 5 )1

x x    1 3 1 )2

xمعادله : تست x    1 2 چند جواب دارد؟ 3

xمجموع دو ريشه : تست x   2 4 كدام است؟ 7

xمعادله : تست x   2 3 چند جواب صحيح دارد؟ 5

ريشه داشته باشد؟ 2را چنان تعيين كنيد كه معادله روبرو  aحدود : تست
x a x   1 2  

xمعادله : تست x    2 1 2 3 چند جواب دارد؟ 4

:نكته
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:نامعادلات قدرمطلقي

x x  2 1 8  

:نكته بسيار مهم

مجموعه جواب دستگاه روبرو كدام است؟: تست
x

x

 
  

2
2 3 0 

:نكته

:نامعادلات زير را حل كنيد: مثال
x x   1 2 0 )1
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yدر كدام بازه نمودار تابع: تست x yپايين تر از نمودار 2 x 2قرار مي گيرد؟

:نكته

:تبديل نامساوي به قدرمطلق

xنامساوي  :تست  1 را به قدرمطلق تبديل كنيد؟ 7

xاگر دو نامساوي : تست  5 xو  1     معادل باشند  كدام است؟

xاگر دو نامساوي : تست  1 Aو  2 x B  2 Aمعادل باشند  3 B كدام است؟

xرابطه : تست x 2 معادل كدام گزينه است؟ 3
1( x  2 1  2( x  2 1 3( x  3 4( x  3

:نكته
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:نمودارهاي قدرمطلقي
نمودار نوع اول) 1 :

y x a x b   

:نكته

:نكته

:نكته
xاگر خط : تست  2  محور تقارن تابعy x x k   2 1 كدام است؟ kباشد،  2

yقدر باشد تا خط ه چ mحدود : تست m  نمودار تابعy x x   1 قطع كند؟را فقط در دو نقطه  2

:نكته
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نمودار نوع دوم) 2 :
y x a x b   

:نكته
:نكته

yخط : تست  yنمودار تابع  2 x x   1 را در چند نقطه قطع مي كند؟ 1

تابع علامت )7
به صورت  sgny x بيان مي گردد و به مفهوم زير است:

sgn( )
x

y x x

x


  
 

0
0
0
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:نمودار توابع زير را رسم كنيد: مثال
 sgny x 2 9

    sgn sin ; ,y x  2 0 2

معادله : تست sgnx x x  2 6 چند جواب دارد؟ 0

:نكته

)براكت(تابع جزء صحيح )8
تابع براكت به صورت  y x بيان مي شود و به مفهوم زير است:

/ /
x n p  

        2 8 3 1
:به صورت زير تعريف مي شود) سقف(تابع براست: تذكر

/ /        2 8 3 1

حاصل : تست x x   7 xبه ازاي  5  
1
ست؟ا كدام2

1( 0  2( 1  3( 2  4( 3  
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حاصل: تست              

50 51
3 2 2 ست؟اكدام 3

:نكته

اگر : تست      
6 6

1 2 1 2 باشد حاصل198    

6
1 كدام است؟ 2

cosحاصل عبارت : تست cos cos   1 2 2 3 3   كدام است؟

:نمودار تابع جزء صحيح

:نكته
:قواعد جزء صحيح

 x n  )1
 x 1 2 3

xمعادله : تست x    3 چند جواب صحيح دارد؟2

 x  
12 3 3
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   x x x  9 18

 x x     )2

   x x ax ax       )3

   x x ax ax           )4

   x n x    2 )5

حاصل عبارت: تست 
 

x x x

x

     
2كدام است؟

اگر: تست A x x  2 2 كدام است؟ Aباشد حدود  3

:تذكر مهم
xاگر : تتس

x

    
3 1 باشد آنگاه حاصل  0 x6 كدام است؟

:معادلات زير را حل كنيد: مثال
   x x x x         5 3 3 3 0 )1
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   x x x x x            
1 12 5 56 2 )2  

   x x   1 )3

 ...x x x       )6

  x
x

x


   




 )7  

    x
x x

x


    




 )8  

حاصل عبارت : تست
x x
          

2 xبه ازاي  2  كدام است؟ 2

:نكته
مجموعه جواب معادله : تست     x x x      1 2 3 كدام است؟ 0

دامنه تابع : تست   y x x   كدام است؟
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 nx  )9

 x 3

مجموعه جواب معادله : تست   x x  2 كدام است؟ 1

 ... ...x      )10

   x y n   )11
xاگر : تست x x x         

2 210 8 xآنگاه  4 x   
2 9 كدام است؟ 3

 x x
      

2 )12  

 * nx x
      

معادله : تست x x    
3 را حل كنيد؟ 0

معادله : تست   x x  2 5 6 را حل كنيد؟ 0
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 
 
 
 

x n

x n

x n

x n

  
  
  
  

 )13  

:بع زير را به دست آوريددامنه توا: مثال
 y x  3

 
y

x




1
3

اگر : تست  ,D x y x y         كدام است؟ Dباشد مساحت ناحيه  1

تابع رشد و زوال )9
:، مي توان از طريق تابع زير توصيف نمود كه در آن داريمپديده هايي كه با گذشت زمان رشد و يا زوال پيدا مي كنند

:
:
:

P

t



0

 

:نكته
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1هرگاه مقداري از يك ماده راديواكتيو پس از سه سال به : تست
مقدار اوليه اش برسد، نيمه عمر آن كدام است؟8

دقيقه به صورت  tز تعداد باكتري ها در يك نوع كشت، بعد ا  kttf Ae اگر تعداد اين باكتري ها در شروع. است
باشد، در دقيقه ي سي امُ تعداد آن ها كدام است؟ 3200و در دقيقه ي بيستم برابر  800كشت 

1( 4800 2( 5600 3( 6400 4( 7200

تابع ثابت )10
را ثابت گوييم هرگاه به ازاء تمام مقادير دامنه، يك خروجي داشته باشد و به فرم fتابع 

:كلي زير مي باشد
:نكات

1(  

2(  

3(  
تابع هماني) 11

yبه فرم كلي  x مي باشد و به شكل زير است:

:خواص

1(  
2(  
3(  
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:رسم توابع با استفاده از انتقال
:نمودارهاي پايه

y xy x 3y x 2y x

y xy
x

 2
1

y
x


1

y x 3

y tgxcosy xsiny x y x

y Arctgxcosy Arc xsiny Arc xcoty x

logx
ay xy axy acoty Arc x
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x y k   y x a x b   y x a x b    logx
ay 

x y k 2 2 2  x y k 2 2 2 x y k   x y k 

:زير را بيابيد مساحت ايجاد شده توسط روابط: تست
x y    1x y   

2 2 1

رسم تابع ) 1   f x x:

 y x x    y x x 3 y x x 2   y x x 

رسم تابع ) 2 f x k:

y x 3 1 y x 2 y x 2 1
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رسم تابع ) 3 f x k:

 y x  33 y x 2   y x  21
رسم تابع ) 4 k f x:

 sgny x 2 cosy x 2 siny x 2

رسم تابع ) 5 f kx:

y tg x 2 cosy x 2 siny x 2

:نكته

نمودار تابع : تست siny x   2 4 كدام است؟ 3
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رسم تابع ) 6 f x:

y x  y x  2 y x 

رسم تابع ) 7 f x:

yنمودار تابع : تست x   كدام است؟

رسم تابع ) 8 f x:

y
x


1

siny x

رسم تابع ) 9 f x:

y x 2y x 2 1

y x 
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رسم تابع ) 10 y f x:

xنمودار تابع : تست
y e  كدام است؟

رسم تابع ) 11 f x  :

 siny x

 cosy x

 y x y x 3 siny x
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cosy x   

:رسم نمودارهاي چند قدرمطلقي در ضرب و تقسيم) 12

.نمودارهاي زير را رسم كنيد: مثال

y x x y x x x
y xy x x

:رسم نمودارهاي چند قدرمطلقي در جمع و تفريق) 13

y x x x     2 1 3
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)با توجه به نمودار :مثال )f x  سمت نمودار در هر ق( )f x را رسم كنيد:

))الف )f x x x 2

))ب )f x x x   1 1

رسم تابع ) 14 f x:

:حالت اول

y x 2 4y x 2 4

y x  24y x  24



:حالت دوم

y x 3 2 4y x 3 24

:فصل را با سه بحث تكميلي به پايان مي رسانيم
        حل معادلاتي چند جمله اي ها     بخش پذير بسط دوجمله اي

حل معادلات
:به طور كلي سه دسته معادلات وجود دارد

:براي حل اين معادلات مراحل زير را در صورت نياز به ترتيب انجام دهيد): كسري(معادلات گويا) 1
)ج   )ب   )الف

:تذكر مهم

مجموعه جواب معادلات زير كدام است؟: ثالم
x x

x x x


 

  2
3 18
3 3 9 )1  

x
x

x






22 4 21
)2



xاگر   xيكي از ريشه هاي معادله ي  2 ax
x x x x x

 
  

2
2 2 3
1 1

باشد، ريشه ي ديگر آن كدام است؟1

:معادلات راديكالي به ترتيب زير عمل كنيدبراي حل ): راديكالي(معادلات گنگ) 2
)ج)ب   )الف

:تذكر مهم

xمعادله : مثال x 2 چند ريشه دارد؟

:نكته

xمعادله : تست x 2 چند ريشه دارد؟ 0

  ...براي حل اين معادلات كافي است : مثلثاتي -معادلات جبري - 3

معادلات زير چند ريشه دارد؟: مثال
cosx x 2 0 )1  

 sin ; ,x x   1 2 2)2
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)3 x x 22

)4 sinLog x x

 بخش پذيري چند جمله اي ها
در تقسيم تابع  f x)بر تابع ) مقسوم g x)يك خارج قسمت مانند ) مقسوم عليه Q x مانده مانند و يك باقي

 R x وجود دارد بطوري كه:
   

         
 

____

f x g x

Q x f x g x Q x R x

R x

  

مانده تقسيم  دست آوردن باقيه براي ب: نكته p x  برax b كافي است:

xباقي مانده تقسيم : تست x x x   4 3 22 3 xبر  1 2 كدام است؟

اگر باقي مانده تقسيم : تست m x x  22 1 xبر  1 1  باشد،  3برابرm كدام است؟

عبارت  nو  mبه ازاي چه مقدار : تست mx n x  4 2 xبر  2 2 بخش پذير است؟ 1



اگر باقي مانده : نكته p x  برx a برابرr1  و برx b برابرr2 باقي مانده  ،باشد در اين صورت p x بر
   x a x b   برابر است با...  

تقسيم:تست مانده باقي هرگاه f x  برx 1  وx 1 بر  1و  5ترتيب، هب آن تقسيم مانده باقي xباشد 2 كدام 1
است؟

1( x 2  2( x  4 3( x 3 2 4( x 2 3 

:نكته

اگر : تست f x x ax bx c   3 بر 2 x  كدام است؟ aبخش پذير باشد، مقدار 31

:نكته

x باقي مانده تقسيم: تست 10 xبر  1 x 2 2 ست؟كدام ا 4

:نكته

xباقي مانده تقسيم : تست x x x   4 3 22 3 xبر  1 2 كدام است؟ 2
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حاصل عبارت: تست  ... ...x x x x     8 7 8 71 xرا به ازاي 1  به دست آوريد؟ 2

:نكته

 بسط دوجمله اي:
به فرم كلي  na b مي باشد و داريم:

 
 
 

 n

a b

a b

a b

a b

 

 

 

 

1

2

3



:ويژگي ها
1 -

2 -

3 -

4 -

5 -

6 -

7 -

8 -



قدر باشد تا جمله چهارم بسطه چbو  a: تست bax x
xبرابر7 باشد؟ 1070

اگر مجموع ضرايب بسط: تست na b از مجموع ضرايب بسط x x 
1003 2 واحد بيشتر باشد، تعداد 31به اندازه  2

جملات بسط  na b كدام است؟

ر بسط اگر نسبت ضريب جمله چهارم به ضريب جمله سوم د: تست nx y  10برابر
كدام است؟ nباشد، مقدار3

چند عدد گويا در بين جملات بسط : تست  3 40
2 وجود دارد؟ 5

xدر بسط دوجمله اي: تست
x

  
 

7
3 و مقدار آن به ترتيب كدام است؟ xزجمله مستقل ا 3

اگر در بسط: تست  n
x y

 5 كدام است؟nجمله دهم بزرگ ترين ضريب را داشته باشد، 3



:نكته
1 -

2 -

3 -

4 -

5 -

اگر : تست n b  2 3 362 نگاه باشد آ 3 n b  2 3 362 كدام است؟ bبرقرار است؟در صورت برقراري 3

:نكته

هاي هر اگر كشاورز بخواهد تعداد ميوه. انار را در جعبه هايي قرار دهد 72سيب و پرتقال، 144كشاورزي مي خواهد : تست
جعبه يكسان باشد حداقل به چند جعبه نياز است؟

ساعت و هر سه 4ساعت، شير دوم در 3شير اول به تنهايي در. آب استخري توسط سه شير بزرگ تأمين مي شود: تست
4شير با هم در

شير سوم به تنهايي در چند ساعت استخر را پر از آب مي كند؟. پر از آب مي كنند ساعت استخر را 3



اگر: تست f x x 2 و 1 g x x 3 باشد، كدام يك از توابع زير نزولي است؟
1( fof  2( gog 3( fog 4( fofof  

:نكته

اگر : تست f x x  2 باشد نمودار  1 y fof x كدام است؟ 1

xاگر: تست x 2 باشد حاصل0  ...x x x        
2 كدام است؟ 20

معادله : تست x x x  1 چند ريشه دارد؟

مساحت ايجاد شده توسط تابع: تست     x
y x x  1 در بازه ,010 كدام است؟

)تابع : تست )f x x x  2 4 )ضابطه . در بازه اي وارون پذير است  2 )f x1 ت؟در آن بازه كدام اس

1( ,x x 
1

1 4
4

2( ,x x 
1

1 4
4

3( ,x x 
1

1 4
4

4( ,x x 
1

1 4
4



معادله: تست   
   

log log
log log

x x

x x

 


 
6 1 1 01 6 چند جواب دارد؟1

؟نيستكدام يك از توابع زير يك به يك : تست
1( y x x  2(  y x x 3( y x x  2 14(  nsiny Ln L x

xمجموعه جواب نامعادله :تست x

x x




 
2
2 2

كدام است؟

:نكته

yنمودار تابع : تست x   
روي بازه ي  2 ,x 2 ، از چند پاره خط تشكيل شده است؟2

شكل روبرو، نمودار تابع:  تست y f x دامنه ي تابع . است x f xكدام است؟ ،
1( ,0 22(   ,3 2
3(   , , 4 3 1 24(     , ,3 0 1 2

1 24
3
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